IV.

ODŮVODNĚNÍ
Obecná část
A) vysvětlení nezbytnosti navrhované právní úpravy, odůvodnění jejích hlavních principů

Vyhrazenými technickými zařízeními jsou zařízení se zvýšenou mírou rizika ohrožení zdraví a majetku, která jsou v současné době definována v zákoně č. 174/1968 Sb., o státním odborném dozoru nad bezpečností práce, ve znění pozdějších předpisů, a podléhají dozoru podle tohoto zákona. Jsou to technická zařízení tlaková, zdvihací, elektrická a plynová. Tento zákon provádí pro oblast tlakových zařízení vyhláška č. 18/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená tlaková zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti, ve znění pozdějších předpisů. Podle stupně nebezpečnosti se vyhrazená technická zařízení zařazují do tříd, popřípadě skupin, a stanoví se způsob prověřování odborné způsobilosti organizací, podnikajících fyzických osob a nepodnikajících fyzických osob k činnostem na těchto zařízeních.
S ohledem na přijetí nového zákona č.  250/2021 Sb., o bezpečnosti práce v souvislosti s provozem vyhrazených technických zařízení a o změně souvisejících zákonů (dále jen „zákon“), kdy je nově zakotvena oblast bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení moderním způsobem, neboť v současnosti se tato oblast řídí v mnohém překonanými právními předpisy, je nezbytné přijmout nové prováděcí právní předpisy nahrazující dosavadní  prováděcí právní předpisy zákonem rušené tak, aby nabyly účinnost současně s nabytím účinnosti zákona dnem 1. července 2022.

Zákon stanoví povinnosti vztahující se ke všem vyhrazeným technickým zařízením v obecné rovině a jejich bezpečnému provozu a zmocňovací ustanovení v § 23 zákona stanovuje tu část pravidel, která je rozvedena prováděcími právními předpisy.

Jedním z prováděcích právních předpisů je předkládaný návrh nařízení vlády o vyhrazených tlakových zařízeních a požadavcích na zajištění jejich bezpečnosti (dále jen „návrh nařízení vlády“), který vychází ze zhodnocení stávajícího právního stavu, z poznatků z praktického zajišťování bezpečnosti a ochrany zdraví při práci při zajišťování bezpečnosti provozu vyhrazených tlakových zařízení a naplňuje zmocnění dané ustanovením § 23 zákona pro tento druh vyhrazeného technického zařízení. Vyhrazené tlakové zařízení se vyznačuje tím, že se u něj vyskytuje nebezpečí pocházející od tlaku pracovní látky, což představuje značnou akumulovanou energii a nebezpečí plynoucí z vlastností tlakové látky, například vysoká teplota včetně varných explozí, hořlavost, popř. výbušnost, jedovatost, žíravost apod. Specifická nebezpečí přináší u tlakových zařízení místní podmínky dané umístěním zařízení v konkrétním prostředí s provozními podmínkami v daném místě a při konkrétním způsobu užití.
Odůvodnění hlavních principů navrhované právní úpravy

Tlaková zařízení jsou ve všech zemích EU, a prakticky v celém světě, zařazována mezi skupinu zařízení se zvýšenou mírou rizika, specifickými režimy výroby a specifickými podmínkami provozu. Tato skutečnost je objektivně potvrzena a vyjádřena směrnicí Evropského parlamentu a Rady č. 2014/68/EU ze dne 15. května 2014 o harmonizaci právních předpisů členských států týkajících se dodávání tlakových zařízení na trh (dále jen „směrnice PED“). V různých zemích EU se vyskytují i další označení těchto zařízení, například zařízení vyžadující dohled nebo zařízení se sledovaným provozem nebo se užívá pojem „Pracovní zařízení vytvářející specifická rizika.“ V České republice se používá termín vyhrazená tlaková zařízení jakožto druh tzv. vyhrazených technických zařízení. Směrnice PED se vztahuje na návrh a výrobu tlakových zařízení, avšak nestanoví požadavky na to, jak má být zařízení instalováno před prvním uvedením do provozu, a rovněž neřeší způsob a podmínky používání, především otázky oprav, údržby, periodických revizí apod. Není tedy tímto návrhem nařízení vlády transponována, protože se dané předpisy zcela odlišují svou působností.

Zrušením části sedmé vyhlášky č. 48/1982 Sb., kterou se stanoví základní požadavky k zajištění bezpečnosti práce a technických zařízení, a vyhlášky č. 18/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená tlaková zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti, zákonem dojde k vytvoření právního vakua bližších požadavků pro zajištění bezpečnosti práce a ochrany zdraví při provozu vyhrazených tlakových zařízení, a přestože zákon sám poskytuje právní rámec dané problematiky, bez provedení zmocňovacího ustanovení § 23 zákona bude právní úprava nefunkční a systém bezpečnosti práce a ochrany zdraví provozu vyhrazených tlakových zařízení bude kritickým způsobem paralyzován.

Vláda České republiky má podle § 23 písm. a), b), c), d), f), g) a h) zákona stanovit požadavky na to, která tlaková zařízení se považují za vyhrazená a jejich zařazení do tříd, zajištění požadavků na bezpečnost a ochranu zdraví při práci na vyhrazených tlakových zařízeních, pro montáže a bezpečný provoz, umístění, opravy, prohlídky a revizní zkoušky, požadavky kladené na způsobilost právnických a podnikajících fyzických osob z hlediska potřebného technického vybavení a odborné způsobilosti jejich zaměstnanců a stanoví způsob prověřování jejich odborné způsobilosti, a požadavky kladené na odbornou způsobilost fyzických osob z hlediska předepsané kvalifikace a doby odborné praxe v oboru a stanoví způsob prověřování jejich odborné způsobilosti.

Vzhledem k tomu, že při používání, tj. provozu vyhrazených tlakových zařízení, se jejich bezpečnost snižuje vlivem poškození způsobeným například korozí, erozí, cyklickým namáháním nebo tečením za vysokých teplot, je nezbytné provádět též tzv. periodické revize a zkoušky, které jsou návrhem nařízení vlády taktéž upravovány.
Pro řešení problematiky budoucího systému dozoru nad provozovanými technickými zařízeními v České republice je nutno v prvé řadě určit, která zařízení mají za provozu vysokou míru rizika, provést jejich zatřídění a stanovit obsah periodických revizí - inspekcí a jejich časovou posloupnost. 
Pro oblast tlakových zařízení se jeví jednoznačně prospěšné inspirovat se směrnicí PED, pokud se týká členění tlakových zařízení do kategorií a podle tohoto členění stanovovat rozsahy a termíny periodických revizí - inspekcí tak, jak k tomu dochází v současné době například ve Spolkové republice Německo, v Holandsku apod.  
Směrnice stanovuje kategorii tlakových zařízení jakožto součást oboru zařízení se zvýšenou mírou provozního rizika, a proto je vhodné z ní vycházet i pro definování provozního režimu s přihlédnutím k požadavkům na výrobky podle nařízení vlády č. 219/2016 Sb. Zde je třeba uvést skutečnost, že tlaková zařízení jsou vždy provozována jako sestavy, a proto jejich posuzování při opakovaných inspekcích vždy zahrnuje širší oblast, než je obvyklá při aplikaci směrnice v případě dodávání jednotlivých zařízení na trh.

Mezi zásady a principy navrhované právní úpravy lze zařadit snahu do návrhu promítnout nové poznatky vědy a techniky v oboru technických zařízení a poznatky z prováděné kontrolní, inspekční a revizní činnosti kontrolních orgánů, organizací a revizních techniků. Dále je nezbytné dodržet právní rámec zákona a zachovat zásadní instituty a kvalifikace s tím, že budou stanoveny jejich další parametry. Jedná se o velmi technický právní předpis, jež obsahuje řadu zákonem předpokládaných výčtových ustanovení. Odůvodnění podoby jednotlivých požadavků je v konkrétnosti uvedeno k daným navrhovaným ustanovením v rámci Zvláštní části Odůvodnění.

Dotčené právní předpisy
Vyhláška č. 48/1982 Sb., kterou se stanoví základní požadavky k zajištění bezpečnosti práce a technických zařízení. 
Vyhláška č. 18/1979 Sb., kterou se určují vyhrazená tlaková zařízení a stanoví některé podmínky k zajištění jejich bezpečnosti.
B)
zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem, k jehož provedení je navržena, včetně souladu se zákonným zmocněním k jejímu vydání 
Návrh nařízení vlády je v souladu se zákonem, k jehož provedení je navrženo. Zmocnění pro jeho vydání je obsaženo v § 23 písm. a) až d) a f) až h) zákona. 
Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky

Předkládaný návrh nařízení vlády je v souladu s ústavním zákonem č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, ve znění pozdějších předpisů, dále zejména s usnesením předsednictva České národní rady ze dne 16. prosince 1992 č. 2/1993 Sb., o vyhlášení Listiny základních práv a svobod jako součásti ústavního pořádku České republiky.  Návrh respektuje obecné zásady ústavního pořádku České republiky a není ani v rozporu s nálezy Ústavního soudu České republiky.

C) zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie, pokud se na vztahy, jež mají být předmětem právní úpravy, vztahují, s uvedením těchto předpisů Evropské unie, judikatury soudních orgánů Evropské unie a obecných právních zásad práva Evropské unie a jejich základní charakteristiky 

Materii, kterou upravuje návrh nařízení vlády, neregulují mezinárodní smlouvy, jimiž by byla Česká republika vázána.  Návrh nařízení vlády není ani v rozporu se závazky přijatými členstvím České republiky v Evropské unii. Jak předpokládá i prováděný zákon, návrh nařízení je v souladu se směrnicí 2009/104/ES o minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví pro používání pracovního zařízení zaměstnanci při práci (druhá samostatná směrnice ve smyslu čl. 16 odst. 1 směrnice 89/391/EHS), směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2006/123/ES ze dne 12. prosince 2006 o službách na vnitřním trhu a směrnicí Evropského parlamentu a Rady 2005/36/ES ze dne 6. července 2005 o uznávání odborných kvalifikací (Text s významem pro EHP).
Předloženého návrhu se dále dotýkají zejména následující předpisy EU, v platném znění:

· nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 ze dne 16. prosince 2008 o klasifikaci, označování a balení látek a směsí, o změně a zrušení směrnic 67/548/EHS a 1999/45/ES a o změně nařízení (ES) č. 1907/2006,

· směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/68/EU ze dne 15. května 2014 o harmonizaci právních předpisů členských států týkajících se dodávání tlakových zařízení na trh,

· směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/958 ze dne 28. června 2018 o testu přiměřenosti před přijetím nové právní úpravy povolání.
Vzhledem k tomu, že se jedná o technický předpis, bylo postupováno dle metodických pokynů ke Směrnici Evropského parlamentu a Rady 2015/1535/EU ze dne 9. září 2015. Záměrem Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2015/1535/EU ze dne 9. září 2015 o postupu při poskytování informací v oblasti technických předpisů a předpisů pro služby informační společnosti (zveřejněna v Úředním věstníku EU dne 17. září 2015 a vstoupila v platnost dne 7. října 2015 2015/1535/EU), (dále jen „Směrnice 2015/1535/EU“), je pomoci zamezit vytváření nových technických překážek obchodu v rámci Evropské unie (dále jen „EU“). Směrnice 2015/1535/EU požaduje, aby členské státy notifikovaly Evropské komisi (dále jen „Komise“) návrhy technických předpisů, a poté dodržely období pozastavení prací minimálně tři měsíce před přijetím předpisu, aby umožnily ostatním členským státům a Komisi vznést připomínky týkající se potenciálních překážek obchodu. K tomuto účelu je proto nutné, aby v každém členském státě fungovalo jedno kontaktní místo pro komunikaci s Komisí. V České republice je podle zákona č. 22/1997 Sb. tímto kontaktním místem Úřad pro technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví (dále jen „ÚNMZ“). Od ÚNMZ obdrželo MPSV pod č.j. UNMZ/01096/5000/2021-002 vyjádření s udělením výjimky od kontaktního místa pro směrnici 2015/1535/EU pro rekodifikaci podzákonných předpisů v oblasti vyhrazených technických zařízení.
D) předpokládaný hospodářský a finanční dopad navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty, na podnikatelské prostředí České republiky, dále sociální dopady, včetně dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny, a dopady na životní prostředí
Vliv na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí 

Vliv na státní rozpočet není předpokládán. Vliv na podnikatelské prostředí České republiky se předpokládá v zásadě jen pozitivní, návrh byl předmětem mnoha jednání s odbornou veřejností i s Hospodářskou komorou a reaguje a rozvádí materii zákona, který byl předložen vládě bez rozporu a nedoznal zásadních změn, ani dále v legislativním procesu.

Nepředpokládají se sociální dopady, dopady na spotřebitele ani dopady na životní prostředí. Navrhovaná úprava nebude mít dopad na výkon státní statistické služby, ani na územně samosprávné celky.
E)
zhodnocení současného stavu a dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k zákazu diskriminace a ve vztahu k rovnosti mužů a žen 
Návrh nařízení vlády nemá dopad do uvedené problematiky, stejně tak jako současná právní úprava. 

F)
zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů

Shrnutí základní charakteristiky chystaného zpracování:
Nová právní úprava s sebou nese i povinnost získání nezbytných informací. 

Vláda má podle § 23 zákona povinnost stanovit požadavky kladené na způsobilost právnických a podnikajících fyzických osob z hlediska potřebného technického vybavení a odborné způsobilosti jejich zaměstnanců, a stanoví způsob prověřování jejich odborné způsobilosti, a požadavky kladené na odbornou způsobilost fyzických osob z hlediska předepsané kvalifikace a doby odborné praxe v oboru a stanoví způsob prověřování jejich odborné způsobilosti. Zpracování osobních údajů je omezeno pouze na takové minimum, které primárně slouží k řádnému vyplnění například revizních zpráv, osvědčení pro fyzické osoby a oprávnění pro právnické osoby a podnikající fyzické osoby k činnostem na vyhrazených tlakových zařízeních a způsob jejich označení v evidenčním čísle oprávnění a osvědčení. A k možnosti ověření, že daná osoba ve zprávě uvedená, která vykonala příslušnou činnost, je držitelem potřebného povolení pro její výkon.

Se získáváním informací úzce souvisí též povinnost uchovávat informace pro účely kontroly dalších revizí a případných kontrol ze strany státních inspekčních institucí. Podle návrhu právního předpisu nebudou zveřejňovány žádné osobní údaje.
Dosud bylo vedení těchto údajů dobrovolné a podléhalo souhlasu těchto osob. To se návrhem mění na povinnost. 

Právním základem zpracování osobních údajů bude článek 6 odst. 1 písm. c) GDPR, tj. plnění právní povinnosti. Okruh zpracovávaných osobních údajů je stanoven zákonem a primárně se jedná o identifikaci.

Je třeba také zdůraznit, že právnické osoby, podnikající fyzické osoby i soukromé osoby, které budou využívat služeb osob poskytujících montáže, opravy, revize a zkoušky vyhrazených tlakových zařízením nebudou vést žádnou evidenci ve smyslu informačního systému. Povedou pouze evidenci písemností potřebných ke svému provozu a pro účely dodržení bezpečnostních zásad dle zákoníku práce a ostatními předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci.
Vyjádření rizik navrhované právní úpravy

Hlavní riziko navrhované právní úpravy spočívá v tom, že by data uvedená na revizní zprávě či osvědčení mohla být odcizena spolu s daným dokumentem. To je ovšem situace, která hrozí vždy a jedná se o trestný čin dle § 205 zákona č. 40/2009 Sb., trestního zákoníku, ve znění pozdějších předpisů.

Dané dokumenty musí i ve svém zájmu každá právnická osoba, podnikající fyzická osoba i soukromá osoba uchovávat, co možná nejlépe, aby k odcizení nedošlo a měla dokumenty k dispozici pro další revizní kontroly či k nahlédnutí pro státní kontrolní úřady. 

Závěr hodnocení dopadů chystané regulace na ochranu osobních údajů

Je možné konstatovat, že návrh v podobě, v jaké je představen, formálně představuje jen nízké riziko pro zpracování osobních údajů a nepřináší nové negativní dopady na práva a právem chráněné zájmy subjektu údajů.
G)
Zhodnocení korupčních rizik
Předkladatel provedl zhodnocení korupčních rizik ve smyslu čl. 9 odst. 2 písm. i) Legislativních pravidel vlády. Návrh je svým rozsahem přiměřený cílům, k nimž je předkládán. 

1. Přiměřenost

Zvolená opatření se, jak by mělo být patrno již z odůvodnění, snaží nevytvářet zbytečně invazivní regulaci. Rozsah ukládaných povinností by neměl pro adresáty představovat nadměrnou zátěž. Nedochází ani k excesivnímu rozšiřování kompetencí orgánů veřejné správy, jelikož bude problematika institucionálně zajištěna v rámci existujících struktur resortu Ministerstva práce a sociálních věcí.


2. Efektivita

Opatření navrženého nařízení vlády odpovídají požadavku na efektivitu. 

3. Odpovědnost

Navrhovaným nařízením vlády nedochází k hlubší změně vymezení odpovědnosti. Je z něho zřejmé, kdo je v dané věci plátcem i poplatníkem. Nedochází ke koncentraci moci u jednoho či více obtížně kontrolovatelných orgánů ani ke zbytečnému rozdělení pravomocí mezi větší množství orgánů veřejné správy. 

4. Opravné prostředky

Jako prostředek ochrany proti porušení úpravy slouží poškozené straně řádné či mimořádné opravné prostředky.

5. Kontrolní mechanismy

Návrh nařízení vlády dílčím způsobem posiluje kontrolní mechanismy, které souvisejí s dodržováním právních předpisů dotčenými subjekty v oblasti bezpečnosti provozu vyhrazených technických zařízení.  

Kritérium korupčních příležitostí

Navrhovaná úprava nepřináší žádná nová korupční rizika či příležitosti. 

Transparence a otevřená data

Navrhovaná právní úprava nemá vliv na dostupnost informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

Srovnání se stávající legislativou

Při přípravě tohoto návrhu nařízení vlády byl brán též zřetel na aktuální poznatky z praxe, společenský diskurz a na názory odborné veřejnosti a sociálních partnerů. 

Systematický sběr dat 

Případná data o zjištěných korupčních rizicích budou průběžně vyhodnocována.

Závěr

Vyhodnocením poznatků podle metodiky CIA bylo zjištěno, že vzhledem k charakteru právního předpisu a jeho zamýšlenému obsahu nedojde ke vzniku žádných korupčních rizik. Při existenci základních principů správního řízení, důsledném uplatňování rozhodovacích a kontrolních mechanismů dotčenými organizacemi a nezávislosti a nestrannosti justice lze předpokládat, že dojde k minimalizaci potenciálních korupčních rizik.

H) zhodnocení dopadů na bezpečnost nebo obranu státu

Vzhledem k povaze výše navrhované právní úpravy lze konstatovat, že návrh nařízení vlády nemá dopady na bezpečnost nebo obranu státu.

I) zhodnocení souladu se zásadami pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy

Navrhovaná právní úprava byla vyhodnocena vzhledem k následujícím zásadám:

1. Budování přednostně digitálních služeb (princip digital by default)

Navrhovaným nařízením vlády nedochází k zavádění digitálních služeb, ani jiné problematiky, která by byla vedena v informačním systému veřejné správy, jedná se pouze o technický předpis upravující požadavky na zajištění bezpečnosti při provozu vyhrazených technických zařízení. Úprava tak z povahy věci nebrání budoucí realizaci cíle, aby veškeré služby veřejné správy byly od počátku budovány digitálně. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

2. Maximální opakovatelnost a znovu použitelnost údajů a služeb (princip data only once)

Navrhované nařízení vlády upravuje údaje, které jsou jednoznačně opakovatelně využitelné, protože se jedná o většinově o procesní postupy pro dodržování bezpečnosti při provozu vyhrazených technických zařízení.

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

3. Budování služeb přístupných a použitelných pro všechny, včetně osob se zdravotním 

postižením (princip governance accessibility)

Nařízení vlády bude přístupné pro všechny osoby prostřednictvím Sbírky zákonů.

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

4. Sdílené služby veřejné správy

Pro aplikaci materie návrhu nařízení vlády není nutné vytvářet nové ICT nástroje. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

5. Konsolidace a propojování informačních systémů veřejné správy

Ze své podstaty není materie jako taková napojena na systémy veřejné správy.
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena.

6. Mezinárodní interoperabilita – budování služeb propojitelných a využitelných v evropském prostoru

Problematika obsažená v návrhu nařízení vlády nebude propojena s žádným informačním systémem mimo Českou republiku, ani to není jeho účelem. 
Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena.

7. Ochrana osobních údajů v míře umožňující kvalitní služby (princip GDPR)

Soulad navrhované právní úpravy s dotčenou zásadou je zhodnocen v části týkající se zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k ochraně soukromí a osobních údajů.

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

8. Otevřenost a transparentnost včetně otevřených dat a služeb (princip open government)

V důsledku přijetí návrhu nařízení vlády budou mít všechny osoby možnost transparentně si ve Sbírce zákonů ověřit pravidla pro bezpečný provoz vyhrazených technických zařízení. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

9. Technologická neutralita

Navrhované řešení je technologicky neutrální a nevyžaduje žádné předem stanovené IT prostředky pro zajištění sdílení dat s dalšími systémy. 

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena. 

10. Uživatelská přívětivost

Návrh nařízení vlády je koncipován jako srozumitelný a jednoduchý právní text provádějící příslušný zákon. K podpoře jeho uživatelů budou Technickou inspekcí ČR podávána stanoviska.

Zásada byla při přípravě právního předpisu dodržena.

Zvláštní část

K § 1

Úvodní ustanovení stanoví předmět úpravy návrhu nařízení vlády, tj. že upravuje podle § 23 zákona požadavky bezpečnosti práce při provozu vyhrazených tlakových zařízení.

K § 2

Ustanovení vymezuje pojmosloví v oboru vyhrazených tlakových zařízení pro objasnění řady nových pojmů v předmětné oblasti a odstranění nejasností při aplikaci specifických pojmů z oboru výroby a uvádění na trh podle směrnic EU. Kontinuita v názvosloví a pojmech je důležitá a nutná pro přechod vyhrazeného tlakového zařízení z fáze výroby do fáze provozu. 

K § 3

Definice nebezpečnosti pracovní tekutiny je v souladu se zákonem č. 350/2011 Sb., o chemických látkách a chemických přípravcích a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a nařízením vlády č. 219/2016 Sb. a nařízením Evropského parlamentu a Rady č.1272/2008.
K § 4

Ustanovení rozděluje jednotlivá vyhrazená tlaková zařízení dle jejich vlastností a vzájemných odlišností s tím, že zachovává kontinuitu s dosud platnou právní úpravou. Nebylo žádoucí s ohledem na princip nezvyšování nákladů na provoz a nezatěžování soukromé sféry a dotčených subjektů rozšiřovat stávající rozsah vyhrazených tlakových zařízení například o potrubí, bezpečnostní výstroj a tlakovou výstroj. Řešení této rozdílnosti je v souladu se stávající právní úpravou, že součástí vyhrazených tlakových zařízení je jejich bezpečnostní a tlaková výstroj.  Ustanovení vymezuje tlaková zařízení jak pozitivně, tak i negativně. Negativní vymezení je inspirováno směrnicí PED s respektováním kontinuity se stávající právní úpravou, aby nedocházelo k nárůstu nákladů u provozovatelů vyhrazených tlakových zařízení. 
Opatření pro tlakové zařízení uvedená do provozu před nabytím platnosti tohoto NV, kdy byla  hranice "více než 0,7 bar" pro tlaková zařízení mezi 0,5 až 0,7 bar, je nastíněno též v zákoně   č. 250/2021 Sb., v ustanovení § 3 odst. 5 (viz též § 8 odst. 3 písm. a)) tohoto návrhu.

Lze doplnit, že hranice tlaku 0,5 bar je z hlediska nebezpečnosti v rámci Evropy obecně daná např. pro kotle, tlakové nádoby, potrubí i jednoduché tlakové nádoby je uvedená v evropských směrnicích, a dokonce v nařízeních vlády, které jsou jejich transkripcí konkrétně NV č. 219/2016 Sb., a NV č.  č.119/2016 Sb., které platí pro tlaková zařízení před uvedením na trh a do provozu. Další důležitým argumentem pro zachování dosavadní podoby návrhu ustanovení je hranice pro nízkotlaké teplovodní a nízkotlaké parní kotle uvedená ve vyhlášce ČUBP č. 91/1993 Sb., která je do 0,5 bar tzn., že současné právní předpisy nepokrývají zařízení mezi 0,5 až 0,7 bar.

K § 5

Navrhuje se zařazení vyhrazený tlakových zařízení do tříd podle stupně nebezpečnosti vyhrazeného tlakového zařízení v závislosti na jeho fyzikálních a technických vlastností, závažnosti možných následků nehodové události pro život a zdraví fyzických osob. Nádoby na plyny uvedené v § 4 odst. 1 písm. c) se jako vyhrazená tlaková zařízení dále do tříd nezařazují především s ohledem na negativní vymezení uvedené v § 4 odst. 1 písm. s). 

K § 6

Ustanovení upravuje požadavky na  právnickou a podnikající fyzickou osobu s oprávněním podle zákona k montáži a opravám vyhrazených tlakových zařízení musí vyhledávat a vyhodnocovat nebezpečí, která z důvodů tlaku přicházejí u vyhrazených tlakových zařízení v úvahu, a učiní opatření nezbytná k zajištění toho, aby vyhrazené tlakové zařízení, na kterém byla prováděna činnost v rozsahu oprávnění, splňovalo požadavky právních a ostatních předpisů k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, které se na ně vztahují, bylo vhodné k účelu nebo činnosti, pro které má být používáno a mohlo být provozováno bez ohrožení života, zdraví a bezpečnosti osob a majetku nebo životního prostředí.

K § 7 a 8
Navrhuje se v ustanoveních upravit obecné požadavky na umístění vyhrazených tlakových zařízení a uvedení do provozu a provoz vyhrazených tlakových zařízení, které jsou v současné době uvedeny jen v technických normách. Je velice důležité, aby byly řešeny základní požadavky na prostory, kde jsou tlaková zařízení umístěna, kde se provozují tak, aby prostory byly dostatečné větrané, dostatečně osvětlené a umožňovaly snadnou obsluhu a přístupnost k místům ovládání a k bezpečnostní výstroji. Vlastní konstrukce pro ustavení zařízení musí být dostatečně dimenzované pro provoz i zatížení při tlakových zkouškách a elektricky uzemněné apod.

Provozovatel má důležité povinnosti učinit opatření nezbytná k zajištění toho, aby po celou dobu provozu bylo vyhrazené tlakové zařízení udržováno ve stavu splňujícím požadavky tohoto návrhu nařízení vlády, má zajistit odborně způsobilou obsluhu, neprodleně odstraňovat závady a provádět opatření, aby se předešlo ohrožení bezpečnosti a zdraví osob a majetku.

K § 9 až 17

Navrhuje se upravit především druhy revizí, které se musí provádět u zařízení nově uváděných do provozu, zařízení provozovaných a opravovaných. Konkrétně se jedná například o výchozí revizi, revizi, vnitřní revizi, zkoušku těsnosti, tlakovou zkoušku, periodickou zkoušku u tlakových nádob k dopravě plynu a zkoušky po opravách jako jsou stavební zkouška podle přílohy č. 1 k tomuto nařízení, tlakovou zkoušku podle přílohy č. 1 k tomuto nařízení a první zkoušku.
Není žádoucí v právním předpise stanovovat minimální termín nebo délku období pro zpracování plánu revizí a zkoušek, protože musí rozpis (plán) být aktuální a plánované období musí být minimálně na období nejdelšího intervalu zkoušky a ta je 10 let.
V ustanoveních jsou upřesněny termíny periodických revizí s odkazem na přílohu č. 2 k návrhu nařízení vlády, v kterých případech se provádí revize a zkoušky mimořádně například při přemístění, opravách, po dlouhodobé odstávce apod. Vlastní náplň revizí a zkoušek je potom v příloze č. 3. k návrhu nařízení vlády a úloha identifikace a hodnocení rizik, náplň činnosti revizního technika a případy, kdy je nutno strpět činnost inspektorů Technické inspekce ČR.
K § 18

Pro obsah revizní zprávy je důležité, aby obsahovala údaje konkrétního revizního technika. Navrhuje se stanovit jednotnou náplň zprávy o revizi nebo zkoušce vyhrazeného tlakového zařízení a je povinností osoby, která prováděla a vyhodnotila revize nebo řídila a vyhodnotila zkoušky vyhrazeného tlakového zařízení podle § 9 odst. 1 písm. a) a b) a odst. 2 písm. a) až e).

Důležitými   požadavky  na revizní zprávu je mimo jiné soupis zjištěných závad s uvedením porušených ustanovení právních a ostatních předpisů k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, slovní vyhodnocení stavu revidovaného vyhrazeného tlakového zařízení z hlediska splnění požadavků na jeho bezpečnost, vyjádřené konstatováním, zda je, či není revidované zařízení schopno bezpečného provozu; pokud není, pak je součástí revizní zprávy odůvodnění tohoto konstatování, návrh opatření, za kterých může být vyhrazené tlakové zařízení se závadami v provozu.

K § 19

Ustanovení upravuje povinnosti provozovatele vyhrazeného tlakového zařízení, kdy má mít v držení zejména průvodně-technickou dokumentaci dodávanou spolu s vyhrazeným tlakovým zařízením výrobcem, resp. dodavatelem.      

Rozsah průvodní dokumentace tlakového zařízení dodané výrobcem v současné době stanoví nařízení vlády č. 219/2016 Sb. 

Doplňujeme, že povozní záznamy TNS se prováděly podle ČSN 690012 viz příloha č.1 čl. 3 písm. K)) kde je uložena povinnost provozovateli stanovit způsob vedení provozních záznamů. Jinak v základním textu této normy je předepsána řada kontrol tlakoměrů pojistných ventilů, stavoznaků teploměrů a regolačních a dálkových měření o kterých musí být proveden záznam stejně jako o odstavení z důvodů bezpečnosti, o údržbářských úkonech apod.  A opět platí pro tuto oblast, že TNS je součástí různých technologií např: chemické výroby, tepelných předávacích stanic, chladících zařízení, tlakových stanic na topné i technické plyny, kompresorových stanic, výroby acetylenu, čerpacích stanic atd. Pro tyto technologie platí další předpisy především ČSN předepisující provozní předpisy i provádění provozních záznamů apod. V době IT – technologie by to neměl být problém pro provozovatele.

K § 20

Ustanovení upravuje přehled činností na vyhrazených tlakových zařízeních, ke kterým je třeba oprávnění, a dále náležitosti žádosti k jejímu vydání. Předmětné činnosti mohou provádět jen podnikající fyzické a právnické osoby.

K § 21

Navrhuje se upravit požadavky na odbornou způsobilost fyzických osob a institut osvědčení o odborně způsobilosti k vyjmenovaným činnostem. Podle něj provádět revize a zkoušky vyhrazených tlakových zařízení, včetně periodických zkoušek nádob na plyny, mohou jen revizní technici podle druhu a rozsahu osvědčení o odborné způsobilosti k činnostem na vyhrazených technických zařízeních podle zákona. Obsluhovat kotle příslušné třídy a na daný druh paliva mohou topiči v rozsahu osvědčení o odborné způsobilosti k činnostem na vyhrazených technických zařízeních podle zákona. Držitel osvědčení o odborné způsobilosti k činnostem na vyhrazených technických zařízeních podle zákona pro revizního technika kotlů a tlakových nádob je oprávněn provádět revize a zkoušky kotlů příslušné třídy a tříd nižších v rozsahu osvědčení. Držitel osvědčení topiče kotlů je oprávněn obsluhovat kotle příslušné třídy a tříd nižších v rozsahu osvědčení.

K § 22

Ustanovení upravuje požadavky na vzdělání a délku praxe na vyhrazených tlakových zařízeních pro revizní techniky.

K § 23

Ustanovení řeší problematiku topičů kotlů, v záležitosti podrobnějších požadavků pro získání osvědčení k obsluze kotlů. Školení, odborný zácvik a vzdělání jsou podmínky pro získání osvědčení, které se mění jen z části oproti stávající právní úpravě pracovněprávních předpisů k daným odbornostem.

K § 24

Ustanovení reguluje oblast malých kotlů, kdy se řeší ověření odborné způsobilosti specifickým způsobem, který vychází ze stávající praxe s menší ekonomickou a časovou náročností.

K § 25

Navrhuje se, aby nařízení vlády nabylo účinnosti dnem 1. července 2022, tedy aby nabylo účinnosti spolu se zákonem, jehož ustanovení provádí.

K příloze č. 1

Zákon ruší část sedmou oddíl první a druhý, část devátou a část jedenáctou vyhlášky č. 48/1982 Sb., kterou se stanoví základní požadavky k zajištění bezpečnosti práce a technických zařízení a vyhlášku č. 18/1979 Sb. Bez vytvoření pravidel nahrazující daný systém by došlo k tomu, že by pro fázi provozu nebyly upraveny některé podrobnosti povinností provozovatelů a opravců konkrétní povahy pro parní a kapalinové kotle, tlakové nádoby stabilní a k dopravě plynů.  Například vybavení vyhrazených tlakových zařízení bezpečnostní výstrojí, provádění prací na těchto zařízeních, povinnosti oprávněných opravců při stanovování výrobních postupů, konkrétní požadavky na zkoušky po opravách a zpracování dokumentace oprav a rekonstrukcí atd. by nebylo řešeno právními předpisy platnými pro provoz, ale pouze nezávaznými normovými hodnotami v technických normách. K odstranění nejistoty právní povahy a chybějící provázanosti právních předpisů na technické normy a k zajištění již zmíněné kontinuity mezi provozem a výrobou byla vytvořena příloha č. 1.

K příloze č. 2

Lhůty uvedené v této příloze jsou oproti stávající praxi často prodloužené například pro tlakové zkoušky, kdy byl zvolen interval 10 let místo 9 let, a u provozních revizí kotlů po 3 měsících provozu prováděných podle stávající úpravy se u kotlů 3. a 4. třídy prodloužil interval o 100 % na 6 měsíců. U kotlů I. a II. třídy bylo umožněno prodloužení vnitřních revizí na 2 roky z důvodů kvalitní úpravy napájecí a kvality kotelní vody.

K příloze č. 3

V příloze jsou uvedeny základní dokumenty a informace nezbytné pro provádění revizí a zkoušek vyhrazených tlakových zařízení, které jsou důležité pro kvalitní provedení revize. Revizní technik by z nich měl vycházet a neměl by je opomenout při zpracování revizní zprávy či zkoušce a v ní je uvést. Takovými informacemi jsou průvodní a provozní dokumentace vyhrazeného tlakového zařízení, záznamy o kontrolách, zkouškách a měřeních, případně provedených na vyhrazeném tlakovém zařízení v průběhu jeho montáže, doklady z kontrolní činnosti orgánů inspekce práce nad bezpečností práce a vyhrazených technických zařízení a stanoviska pověřené organizace. Pro sjednocení výkonů revizních techniků i k informaci dalších zaměstnanců například odpovědných za provoz, plánování revizí, údržby včetně provedení revizí je tato příloha nutná a je potřebná i pro výkon orgánů státní správy a pověřené organizace. 

K příloze č. 4

Obsahuje druhy osvědčení pro fyzické osoby a oprávnění pro právnické a podnikající fyzické osoby k činnostem na vyhrazených tlakových zařízeních a způsob jejich označení v evidenčním čísle oprávnění a osvědčení.  Tyto informace jsou velmi žádané provozovateli provozovaných vyhrazených technických zařízení, kteří si revize či opravy objednávají jako službu.

K příloze č. 5

Navrhuje se, aby příloha č. 5 k návrhu nařízení vlády upravila požadavky na bezpečnost a ochranu zdraví při práci na vyhrazených tlakových zařízeních a jejich bezpečný provoz.

Tyto požadavky kladené na bezpečnost provozu ve smyslu zmocnění v § 23 písm. a) zákona upravují konkrétní požadavky na činnosti při plnění úkolů provozovatelů vyhrazených tlakových zařízení a fyzických osob zajišťujících bezpečný provoz, obsluhu kotlů a tlakových nádob stabilních a revizních techniků parních a kapalinových kotlů a tlakových nádob stabilních. Požadavky jsou popsány v oddělených kapitolách:

I)   Provozovatelé tlakových nádob stabilních a parních a kapalinových kotlů

II.  Zaměstnanec odpovědný za bezpečný provoz tlakových nádob stabilních nebo parních a kapalinových kotlů

III. Obsluha tlakových nádob stabilních a parních a kapalinových kotlů

IV. Revizní technik

Zařazení těchto činností do přílohy je naléhavé nejen z hlediska obecné potřeby zajištění bezpečnosti provozu vyhrazených tlakových zařízení, ale také z dalších hledisek. V současné době povinnosti shora uvedených osob jsou uvedeny v ČSN 690012 provoz tlakových nádob stabilních, resp. též ČSN 070710 provoz, obsluha a údržba parních a kapalinových kotlů. Úkoly tohoto charakteru specifické pro daná tlaková zařízení je nutné uvést přímo v návrhu nařízení vlády, aby byla závazná a vymahatelná kontrolními orgány. Předmětná pravidla jsou nutná pro vypracování řady dokumentů a činností určujících zajištění bezpečnosti provozu vyhrazených tlakových zařízení. Jsou používány i při školení personálu provozovatelů a ověřování jejich znalostí a odborné způsobilosti obsluh i revizních techniků. Dále slouží ke zpracování místních provozních řádů a místních provozních předpisů, a též ke stanovení odpovědnosti osob za případné škody. Jsou využívány při zkouškách před pověřenou organizací. Příloha sama o sobě není překlopením příslušných článků technických norem, byly provedeny úpravy s ohledem na současné poznatky vědy a techniky.
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