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Požadavky malých a středních podniků

nové vládě

podložené unikátními průzkumy o názorech podnikatelů na problémové oblasti podnikání
AMSP ČR-Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR provedla v období recese českého hospodářství, konkrétně v období červen 2009 – červen 2010 analýzu několika problémových oblastí týkajících se podnikání. Garantem těchto průzkumů byl Český statistický úřad, který dle své metodiky určil výběrový vzorek firem mimo členskou základnu asociace, a to ze všech regionů České republiky z oborů průmysl, stavebnictví, služby a zcela výjimečně zemědělství.

V uvedeném období byly realizovány průzkumy na tato témata – Názory podnikatelů na:

1. Protikrizová opatření (červen 2009)

2. Podporu exportu malých a středních podniků (září 2009)

3. Janotův úsporný balíček, administrativní zátěž a přístup k financím (listopad 2009)

4. Korupci (únor 2010)

5. Volební programy (květen 2010)

6. Platební morálku / pohledávky (červen 2010) – zpracovává se
7. Pracovní právo, zákoník práce (červen/červenec 2010) – bude realizováno
Všechny realizované průzkumy jsou k dispozici v plném znění na www.amsp.cz, sekce „Nepřehlédněte“.

Z těchto průzkumů vyplynuly následující opatření, které by měla vláda ČR zajistit pro urychlený rozvoj podnikání malých a středních podniků:

· Oblast strukturálních fondů a jejich čerpání obsahuje značné rezervy. Strukturální fondy a jejich zpřístupnění je považováno za jeden z rozhodujících nástrojů zmírnění dopadů hospodářské recese. Z velké části jsou problémy způsobeny administrativní náročností a byrokracií při zpracování a posuzování projektů a čerpání financí.            Požadavek: Zjednodušení administrativní náročnosti čerpání strukturálních fondů – odstranit vše, co je nad rámec požadavků EU.

· ČMZRB - Od listopadu 2009 došlo k rozšíření podporovaných oborů v programu Záruka u ČMZRB o obor obchod a cestovní ruch, což způsobilo enormní nárůst žádostí o záruky ze strany podnikatelů a tento program musel být z důvodu nedostatku finančních prostředků v dubnu 2010 uzavřen.

Požadavek:  Doplnit zdroje ČMZRB tak, aby příslušné programy mohly plnit svůj účel a nebyly omezovány nedostatkem finančních prostředků.

· Investice - Drtivá většina respondentů (86 %) nezaznamenala zvýšenou aktivitu v oblasti infrastrukturních investic, což lze považovat za kritické hodnocení zhoršujícího se a nevyhovujícího stavu infrastruktury. 

Požadavek: Neomezovat strukturální investice, neboť by došlo k podstatnému snižování zakázek zvláště v sektoru malých a středních podniků.

· Projekt „Vzdělávejte se!“ - Mimořádná výzva MPSV pro firmy v krizi „Vzdělávejte se!“ byla od počátku pro firmy velmi složitá a ze strany MPSV docházelo k prodlení. Administrativu s projektem spojenou firmám zhoršoval i přístup některých Úřadů práce, které tuto výzvu nově administrovaly a nezkušení úředníci přistoupili ke splnění tohoto úkolu mnohdy velmi svérázně. Přesto tento projekt hodnotíme jako velice prospěšný.

Požadavek: Projekt „Vzdělávejte se!“ zajistit finančními prostředky nejméně do 30. června 2011. Provést jeho vyhodnocení a dále zvážit jeho potřebnost.

· Podpora exportu - Drtivé kritice byla v průzkumech podrobena práce obchodně ekonomických úseků. Celých 86 % firem nevyužilo při vstupu na zahraničních trhy jejich služeb. Vážné zamyšlení vyvolává skutečnost, že hlavními důvody nespokojenosti firem jsou zdlouhavost (62,5 %), nízká kvalita výstupů (50%) a dokonce odmítnutí z důvodu časového vytížení pracovníka OEÚ (12,5%). Malý podíl využití OEÚ a důvody nespokojenosti nás vedou k závěru, že je třeba výrazněji posílit ekonomických charakter diplomacie, kvalitu jejího personálu a orientaci na business. Příznivější hodnocení ze strany podnikatelů si vysloužily Zahraniční kanceláře Czechtrade, jejichž služeb využívá 38 % podnikatelů. Co se týká výhrad podnikatelů, jsou směrovány zejména k platbám za tyto služby (53%). Myšlenku zrušení jednoho z těchto dvou míst v zemích EU (OEÚ nebo ZK Czechtrade) a přesunutí uspořených prostředků jinam podpořilo 40 % podnikatelů. Při dotazů koho zrušit, odpovědělo 89% respondentů zrušit OEÚ.

Požadavek: Zefektivnit zastoupení ČR v zahraničí tak, aby si jednotlivá zastoupení  nekonkurovala a jejich prioritou bylo zvyšování ekonomické prosperity českých podniků v dané oblasti. Rozšířit podporu účasti českých firem na větším množství veletrhů, případně menší % podpory s možností individuálního výběru veletrhů a výstav.
Produktů České exportní banky využilo v minulém období pouze 5% malých  a středních firem, produktů EGAP 25 % malých a středních firem. U obou institucí se firmy shodly na tvrzení, že jejich produkty jsou pro ně drahé (80 %). Nadále přetrvává názor, že tyto instituce jsou tu pro velké podniky.

Požadavek: Vytvořit tlak na tyto instituce, aby více produktů bylo zaměřeno na malé a střední podniky a tyto produkty byly náležitě propagovány.
                            
· Administrativní zátěž - Hodnocení snižování administrativní zátěže je z pohledu podnikatelů zdrcující. 94 % nepocítilo žádné snížení, což je v rozporu s proklamací Ministerstva průmyslu a obchodu, ale i celé Vlády ČR. Rekordním zatěžovatelem podniků je Správa sociálního zabezpečení, kterou uvedlo 100 % respondentů a z toho 11 % uvedlo četnost kontaktu více než 10x za rok. Dále následuje u 92 % respondentů Český statistický úřad, pak zdravotní pojišťovny a finanční úřady u 93% respondentů. Pokrok v realizaci projektu e-státu a propojování databází státních institucí je jednou z významných podmínek racionalizace státní správy. Výsledek také potvrzuje potřebu důkladnější realizace systému RIA – posouzení dopadu regulace na podnikání při přijímání nové legislativy.

Požadavek: Přestat slibovat a začít skutečně administrativní zátěž malých a středních podniků snižovat.

· Korupce - dle názoru 60% podnikatelů nelze v Česku získat veřejnou zakázku bez korupce, tedy bez úplatku, provize apod. Průměrná výše provize ve veřejném sektoru činí 16 %.

Požadavek: transparentnost a jednoduchost, povinné zveřejňování ceny nabídek a obchodních podmínek po ukončení výběrového řízení, tj. změna zákona o veřejných zakázkách.
· Daně - v oblasti daňového systému podporujeme jednotné inkasní místo pro daně a odvody .
· Sociální pojištění – cena práce v současné době začíná být v ČR tím, co zhoršuje konkurenceschopnost malých a středních podniků. Dáváme na zvážení možnost snížení odvodů na sociální pojištění za cenu zvýšení daně z příjmu právnických osob.

· Zákoník práce - u politiky zaměstnanosti podporujeme zavedení více částečných úvazků a snížení délky výpovědní lhůty a odstupného. Budeme plně podporovat změnu zákoníku práce v intencích volebních programů ODS a TOP 09.

· EURO - mezi malými a středními podniky je v současné době názor, že není nutné spěchat se zavedením eura.

· Platební morálka - nejčastěji uváděným projevem platební neschopnosti je pozdní úhrada pohledávky (84,5 %), dále dohodnutí prodloužené doby splatnosti (63%), pouze částečná úhrada pohledávky (60%) a neuhrazení pohledávky (58%). Na této situaci se podílí i státem ovládané podniky, které na jedné straně požadují splatnost faktur 14 dní /ČEZ/ na druhé straně doba splatnosti z jejich strany je požadována 60 a více dnů.

Požadavek: Zajistit, aby státem ovládané podniky a podniky ve vlivu veřejné správy neměly splatnost faktur delší než 30 dnů. Toto zajistit i u podniků, které budou zajišťovat státní a veřejnoprávní zakázky pro jejich subdodavatele.

V návaznosti na provedené průzkumy doporučujeme pozornosti další čtyři náměty:

1. Návrh na zahájení jednání a následné vypracování podmínek nového dotačního (popř. úvěrového) programu financovaného v rámci Operačního programu Podnikání a inovace „Pracovní místa“, který by byl zaměřen výhradně na udržení pracovních míst a vytváření nových v malých a středních firmách. Podmínkou bude předložení životaschopného podnikatelského plánu. Intervence investičního charakteru (z ERDF prostřednictvím OPPI) by měla být doplněna intervencí neinvestiční (z ESF prostřednictvím OP LZZ) a aby programy by měly být komplementární a organizačně provázané.

2. Vláda by se také měla soustředit na podporu dopravní dostupnosti regionů a současně podporu stavebnictví. Je známým faktem, že zejména liniové dopravní (ale i energetické) stavby jsou nejvíce postiženy vyplývající ze znění a uplatňování zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny (a souvisejících norem); tyto zákony je nevyhnutelně nutné novelizovat na standardní úroveň EU (a související normy). 
3. Vláda by měla rozhodnout o přípravě a případné výstavbě průplavního spojení Dunaj-Odra-Labe s využitím prostředků EU s prioritou výstavby jezů na Labi. Protože tento vodní koridor je významnou stavbou evropského významu, existuje reálná šance jeho financování z Fondu soudržnosti, a to i nad rámec „národního kontingentu“. Tento projekt přinese 100.000 pracovních míst a současně sníží zatížení dálnice D1 o 20 % v nákladní dopravě. V rámci toho je nutné v aktivní vyjednávání s EU (spolu s dalšími zainteresovanými státy) o možnosti a způsobu financování přípravy a případné výstavby. Výstavba pozastavených vodních děl, jak malých přehrad na horních tocích řek, tak plavebních kanálů, je nejlepší ochranou proti povodním. Náklady na odstranění povodňových škod od roku 1998 dosáhly téměř odhadovaných nákladů na výstavbu v cenách r. 1998!
4. Ze střednědobého hlediska považujeme za nutné neprodleně formulovat postoj ČR při vyjednávání o finančním rámci EU pro plánovací období 2014 – 2020. Podle našeho názoru by se ČR měla soustředit na posílení Fondu soudržnosti. 
V návaznosti na výše uvedené body jsou představitelé AMSP ČR-Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR jako reprezentanti konkrétních firem připraveni jednat o detailech uvedených návrhů.

Za představenstvo AMSP ČR:

Ing. Břetislav Ošťádal v.r., předseda

Praha, 11. června 2010

AMSP ČR, Těšnov 5, 110 00  Praha 1

tel. 222 246 404, tel./fax. 222 241 553, e-mail: amsp@amsp.cz , www.amsp.cz 

Asociace malých a středních podniků a živnostníků České republiky sdružuje na otevřené, nepolitické platformě malé a střední podniky a živnostníky i jejich organizace z celé republiky. K dnešnímu dni reprezentuje zájmy cca 254.000 podnikatelských subjetků. Úspěšně prosazuje základní myšlenky z Programu rozvoje malých a středních podniků v ČR, který zpracovala již v roce 2003 a průběžně jej aktualizuje. Asociace spoluprácuje s vládou, jednotlivými ministerstvy a institucemi a v uplynulých letech iniciovala řadu zákonných opatření, která pomáhají formovat podnikatelské prostředí v naší zemi. Je připomínkovým místem k připravované legislativě, členem Podnikatelské rady, aktivním členem Platformy pro transparentní veřejné zakázky a řady dalších poradních orgánů vlády a ministerstev vč. hodnotitelských komisí, je zastoupena rovněž na evropské úrovni, a to přímo v představenstvu největšího zástupce malých a středních podniků při Evropské komisi, v Evropské asociaci řemesel, malých a středních podniků (UEAPME) v Bruselu. Pro své členy poskytuje především Informační servis a Poradenství zaměřené cíleně na segment malých a středních podniků a živnostníků z celé řady oblastí, dále účast na odborných akcích, seminářích, konferencích, setkáních podnikatelů v ČR i v zahraničí, účast na veletrzích, v misích, a celkové prosazování zájmů tohoto segmentu vůči vládě, parlamentu a dalším institucím. Asociace vyhlašuje vlastní Grantový program pro členy a zároveň jim poskytuje exkluzivní balíčky slev produktů a služeb vybraných partnerů. S cílem zviditelnění živnostníků i malých a středních firem poskytuje asociace záštitu, nominuje a je odborným hodnotitelem celostátních soutěží "Firma roku & Živnostník roku" vyhlašovaných deníkem Hospodářské noviny. Dále je odborným partnerem soutěže bankovních produktů "Zlatá koruna", soutěže "Štiky českého byznysu" a unikátního projektu "HSBC grant pro exportéry". 



