
                                      
                          
Společné prohlášení
Zákon o boji proti mzdovému a sociálnímu dumpingu a jeho dopad na svobodu poskytování služeb v Rakousku.
Rakousko je významným obchodním partnerem České republiky. Jako sousední stát je působištěm řady českých malých a středních podniků, OSVČ vykonávajících zde přeshraniční služby a díky vyššímu životnímu standardu i cílem řady českých občanů ucházejících se v Rakousku o práci. Od r. 2011, kdy skončila pro nové země EU (včetně České republiky) v Rakousku přechodná období, zde pro české firmy a občany platí formálně stejné podmínky jako pro všechny ostatní členské země EU. 

Zahraniční firmy, vč. českých, vstupující na rakouský trh by se nicméně měly dopředu seznámit s platnou rakouskou legislativou, která oproti ČR vykazuje určitá specifika a odlišnosti. Ta přináší především zákon o boji proti mzdovému a sociálnímu dumpingu (tzv. LSD-BG), který reguluje vysílání zahraničních pracovníků do Rakouska a dočasné přenechávání pracovních sil. LSD-BG ukládá zaměstnavatelům vysílajícím své zaměstnance do Rakouska povinnost splnit celou řadu formálních požadavků - ohlásit dopředu vyslání zaměstnance, zaplatit mu mzdu dle příslušné kolektivní smlouvy a vybavit ho četnými dokumenty (mj. dokladem A1 o sociálním pojištění zaměstnance, pracovní smlouvou a obsáhlou mzdovou dokumentací). 
Velvyslanectví ČR v Rakousku zaznamenává množící se kontroly českých firem (zejm. stavebních a v poslední době i přepravních) stran rakouských správních orgánů. V případě sebemenších, byť ryze formálních pochybení (chybějící jeden dokument přeložený do Nj), následují pro firmy správní postihy s vysokými pokutami. Ačkoliv OSVČ ustanovením LSD-BG formálně nepodléhají, kontroly se zaměřují i na ně. V praxi narůstá počet českých řemeslníků realizujících v Rakousku zakázky pro místní i české firmy, jejichž status živnostníka/OSVČ je rakouskými kontrolními orgány zpochybněn a s poukazem na obcházení pracovně-právních zákonných ustanovení je přehodnocen na zaměstnance. V takových případech jsou i na ně uvaleny vysoké pokuty za porušení LSD-BG, které mohou dosáhnout až likvidační úrovně.
Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR (AMSP ČR) ve spolupráci s Velvyslanectvím ČR v Rakousku proto doporučují českým firmám i OSVČ, aby se před realizací zakázky v Rakousku dopředu informovaly o všech legislativních požadavcích na ně kladených. Velvyslanectví ČR v Rakousku na svých stránkách nabízí přehled potřebných informací pro české podnikatelské subjekty a v případě jakýchkoliv nejasností je připraven správný postup objasnit.  
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